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Turbit perskaitéte A. Baltrino straipsni apie Pitagorg. Siame
skyrelyje rasite keletq su Pitagoro vardu vienaip ar kitaip susijusiy
widaviniy. Jie tikrai nesunkis.
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Is pradziy pamiklinkite ranka: nepakeldami piestuko nuo popieriaus lapo
nubrezkite tokias figtiras:

E

_Pentagrama Mahometo parasas Siaip figtira
(Pitagoro zvaigzde)
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Sakoma, kad taskas C' dalijja atkarpg AB aukso pjuvio santykiu, jei

AB AC

AC CB’

Nesunkiai jsitikinsite, kad sis santykis lygus

_1+V5
_T’.
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Aukso pjuvio santykis daZnas Pitagoro Zvaigzdeje. [sitikinkite, kad penta-
gramos jstrizaines AB ir krastinées AFE santykis lygus ¢. Panagrinekite jstrizainiy
susikirtimo taskus ir raskite daugiau aukso pjiivio santykiy.
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Yra daug Pitagoro teoremos jrodymuy. Stai XII amZiaus indy matematiko
Bhaskari jrodymas. Jis nubréze figiirg ir paragé: ,Zitrek!“ Taigi jsizitrekite j
brézinj ir jrodykite Pitagoro teorema: a® + b* = ¢2.

Pitagoro teoremos jrodymas
£.9
000
Stai dar vienas biidas jrodyti Pitagoro teorema. | statyji trikampi, kurio
statiniai lygus a, b, ibrézkime apskritima. Tegu jo spindulys yra r. Isreikskime
trikampio plota dviem biidais:

ab T
B o e

2 9.
¢la p yra trikamplo pusperimetris. Isreikskite r per trikampio krastines ir
gaukite dar vieng Pitagoro teoremos jrodyma.
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Statusis trikampis vadinamas Pitagoro trikampiu, jei visy jo krastiniy il-
gial reiskiami sveikaisiais skaiciais. Pitagoro trikampio plotas yra racionalu-
sis skaicius. Nagrinékime trikampius (nebitinai staciuosius), kuriy krastines
reiskiamos racionaliaisiais skaiciais. Tokio trikampio plotas nebiitinai yra racio-
nalusis skaicius. Jei visy trijy trikampio krastiniy ilgiai bei plotas yra racionalieji
skai¢iai, trikampj vadinsime Herono trikampiu. Jrodykite, kad AABC yra
Herono trikampis tada ir tik tada, kai bent vienos jo kratinés ilgis ir kampy
prie sios krastines pusiy tangentai reiskiami racionaliaisiais skaiciais.
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Skyrelj tvarko Giedrius Alkauskas

Pirmuosius fesis Siame skyrelyje skelbiamus uwidavinius sprendé
Tarptautines matematiky olimpiados Argentinoje, Mar del Platoje
dalyviai. Sesteyi olimpiados widaving sukire Vilniaus universiteto
Matematikos fakulteto studentas Giedrius Alkauskas. Jis pats ir
analizvoja § uidaving miusy Zurnalo puslapivose. Giedrius Alka-
uskas pasialé ir kitus Jio skyrelio uidavinius (a.75-a.80 ) Prime-
name, kad galite mums siysti naugus vidavinius ber jau paskelbty
uZdaviniy sprendimus. Teisingus ir graZius sprendimus spausdin-
stme.
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Plokstuma padalyta j vienetinius kvadratus, kurie pakaitomis nuspalvinti
juodai ir baltai (kaip sachmaty lenta). Kvadraty virsiines yra taskuose su
sveikomis koordinatémis. Kiekvienai teigiamujy skaiéiy m,n porai panagri-
né-kime statujj trikampi, kurio viréfines turi sveikasias koordinafes, o statiniai,
kuriy ilgiai yra m,n eina kvadraty krastinemis. Bendrg juodosios trikampio
dalies plota pazymékime S, o baltosios dalies — Sy. Pazymékime f(m,n) =
|S) — Sa|. Apskaiciuokite f(m,n), kai m,n yra abu lyginiai arba abu nelyginiai.
Irodykite, kad f(m,n) < ; max{m,n} su visais m, n. Jrodykite, kad nera tokios
konstantos C, jog su visais m,n f(m,n) < C.
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Kampas A yra maziausias AABC kampas. Taskai B ir C' dalija apibrézta
apie trikampj apskritima j du lankus. Lanke, kuris jungia tagkus B ir C, 1ir
kuriam nepriklauso tagkas A, paimtas vidinis taskas U. Krastiniy AB ir AC
vidurio statmenys kerta tiesg AU atitinkamai taskuose V, W. Tieses BV ir cCw
kertasi taske T Irodykite, kad

AU =TB+TC.
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Realieji skaiéial @1, 22,...,2, tenkina sglyga

n -+ A .
o) o+ .ot ap]| =1, o < 5 = 1y 2, ey
Irodykite, kad  egzistuoja  tokia  skai¢iy  @y,29,...,2,  perstata
Y1oY2y .oy Yn, kad
n+1

ly1 +2y2 + ... + nyal € ——.

)
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Lentele n x n, uzpildytag aibés S = {1,2,...,2n — 1} skaidiais, vadinsime
sidabrine, jei kiekvienam 7 = 1,2,...,n i-o0ji eiluteé ir i-asis stulpelis kartu turi
visus aibeés S skaicius. Jrodykite, kad sidabriné lentelé neegzistuoja su n =
1997. Irodykite, kad egzistuoja be galo daug n reiksmiy, su kuriomis sidabrines
lentelées egzistuoja.
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Raskite visas sveilayjy skaic¢iy a > 1,b > 1 poras, kurios tenkina lygybe

2
a' =1°,
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Nattiraliojo skaidiaus n skirtingy israisky dvejeto laipsniais kiek] pazyme-
kime f(n). Israiskos, kurios skiriasi tik deémeny tvarka, laikomos vienodomis.
[rodykite, kad su visais n > 3

2112/-‘1 < f(2n) < 2112/2.
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Tegu X yra n elementy aibé. [rodykite, kad skai¢ius pory (A4, B), kur

AcBcX,A# B lygus 3" — 2™,
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Tegu ay,as,...,a, yra realieji skaiciai. Zymeésime:

{7 2
S(ar,az, ..., an) = (a1 —az)® + (az —az)* + ... + (an—1 —an)”.
Kam lygi suma
'} _
_l § : S(a'il ? a‘iz ) & B !a‘in );
n!
¢la sumuojama pagal visas skaiéiy a;, as,. .., a, perstatas?
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Tegu n yra natiiralusis skaicius. Raskite didziausiajj natiiralyjj skaiciy p,
turintj tokia savybe: jei X yra n, o C - p elementy turinti aibé, tai bet kokiai
funkeijai f : P(X) — C (¢a P(X) ) yra visy X poaibiy aibé) atsiras du skirtingi
poaibiai A, B € P(X), kad

f(A) = f(B) = f(AU B).
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Natiiralieji skaicial @y, 22,...,25,n > 4, tenkina salyga 21 < 29 < ... <
Ty, < 2z1. Tegu R = 2129+ ... x,. Tegu pirminio skaiéiaus p natiiralusis

laipsnis p* dalija R. Jrodykite, kad

— > nl
pk
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Tegu a, b, ¢ yra sveikieji teigiami skaiciai. Tarkime lygtis

az? + byz +ez2 =0
turi nenulinj sprendinj z, y, = sveikaisials skai¢iais. [rodykite, kad tada lygtis
az® + by2 +ezt =1
turi sprendinj racionaliaisiais skaiciais.
.80

000
Sveikuyjy skaiciy seka apibrézta rekurentiskai:

] = a3 = 13 Apt2 = 7“114—1 — Qn — 2: #i 2 L.

Irodykite, kad a, yra sveikojo skaic¢iaus kvadratas.
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Skyrelj tvarko Arturas Dubickas

Studenty matematinés olimpiados bei turnyrai néra tokie populiaris
kaip moksleiviy. Taciau jie tatp pat wyksta. Shkyrelyje pateikiame
keturis widavinius 1§ Amerikos studenty 1995 mety matematinio tur-
nyro (William Lowell Putnam mathematical competition,).
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Tegu S yra realiyjy skaiciy aibé, uzdara daugybos operacijos atzvilgiu,
T,U ~ du nesikertantys S poaibiai, S = T'U U. Tarkime, kad bet kuriy trijy
(nebitinai skirtingy) T' elementy sandauga priklauso T, aibé U irgi turi sig
savybe. Jrodykite, kad bent viena i aibiy T, U yra uZdara daugybos operacijos
atzvilgiu.
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Kokiems a, b integralas

I (e f

konverguoja?
w.24
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Tarkime, kad kiekvienas i3 n Zmoniy jraso j vieng 3 X n matricos stulpelj
skaicius 1,2,3. Skaidiai jrafomi atsitiktinai, visi jy iSsidéstymai yra vienodai
galimi, o jrasai j skirtingus stulpelius yra nepriklausomi. Tarkime a,b,c yra
skaitiy, surasyty matricos eilutése, sumos. Eilutes galime sukeisti vietomis,
kad galioty @ < b < e. Jrodykite, kad egzistuoja skaiciai n > 1995, kad jvykio
{b—a =1,c—b =1} tikimybé yra keturis kartus didesné uz jvykio {a = b = ¢}
tikimybe.
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Elipse, kurios pusasés lygios a, b neslysdama rieda kreive y = esin(z/a).
Koks sarysis sieja a, b, ¢, jei nuriedédama vienga sinusoides perioda, ji apsisuka
vieng karta?
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